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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Στην παρούσα συστηματική βιβλιογραφική ανασκόπηση εξετάζεται η φύση, η μεθοδολογία και 

η αποτελεσματικότητα παρεμβατικών προγραμμάτων που απευθύνονται σε μαθητές με 

Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής και Υπερκινητικότητας (ΔΕΠΥ) και/ή Μαθησιακές 

Δυσκολίες (ΜΔ). Η ΔΕΠΥ και οι ΜΔ αποτελούν διαταραχές με σημαντικό αντίκτυπο στη σχολική 

επίδοση, στη συμπεριφορική προσαρμογή και στη γενικότερη ψυχοκοινωνική ανάπτυξη των 

παιδιών. Η σύγχρονη επιστημονική και παιδαγωγική προσέγγιση αναδεικνύει τη σημασία 

εξατομικευμένων παρεμβάσεων, τόσο στο πλαίσιο της ειδικής αγωγής όσο και στο γενικό 

σχολικό περιβάλλον. Στόχος της μελέτης είναι η αποτύπωση των μορφών παρεμβάσεων που 

χρησιμοποιούνται διεθνώς και στην Ελλάδα, η καταγραφή των μεθοδολογικών εργαλείων που 

εφαρμόζονται κατά την υλοποίησή τους, η αποτίμηση της αποτελεσματικότητάς τους και η 

ανάδειξη των δυσκολιών που προκύπτουν κατά την εφαρμογή τους. Τα βασικά ερευνητικά 

ερωτήματα επικεντρώνονται στη φύση των παρεμβάσεων για μαθητές με ΔΕΠΥ και/ή ΜΔ, στον 

τρόπο που αυτές εφαρμόζονται και αξιολογούνται, στα αποτελέσματα που καταγράφονται σε 

επίπεδο δεξιοτήτων, καθώς και στα εμπόδια που συναντώνται εντός του εκπαιδευτικού 

πλαισίου. Από τη συστηματική ανασκόπηση προκύπτει ότι τα παρεμβατικά προγράμματα που 

συνδυάζουν συμπεριφορικές, γνωστικές και εκπαιδευτικές στρατηγικές εμφανίζουν 

μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα, ιδίως όταν συνοδεύονται από φαρμακολογική υποστήριξη σε 

περιπτώσεις ΔΕΠΥ. Επιπλέον, επισημαίνεται η ανάγκη για διατομεακή συνεργασία και 

προσαρμογή των παρεμβάσεων στο πολιτισμικό και θεσμικό πλαίσιο κάθε εκπαιδευτικού 

συστήματος. Συνολικά, αναδεικνύεται ότι η ολιστική και εξατομικευμένη προσέγγιση ενισχύει 

την ένταξη και τη σχολική επιτυχία των μαθητών με ΔΕΠΥ και ΜΔ. 

Λέξεις κλειδιά: Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής και Υπερκινητικότητας (ΔΕΠΥ), Μαθησιακές 
Δυσκολίες (ΜΔ), παρεμβατικά προγράμματα, ειδική αγωγή, εκπαιδευτική παρέμβαση, 
γνωστικές στρατηγικές, συμπεριφορική υποστήριξη, φαρμακολογική αγωγή, συστηματική 
βιβλιογραφική ανασκόπηση, σχολική ένταξη. 
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